Perill: els percentatg

Percentatge... de qué?
El tub de pasta de dents era de 75 ml i ara és de 100 ml pel mateix preu. Quin
percentatge és gratis?
Ens regalen 25 ml, aix6 representa 1/4 del contingut total, o si-
gui, el 25%.
Bj Pero també es pot calcular sobre el contingut inicial. Si el tub
té 75 ml i el fabricant vol regalar 25 ml, esta regalant 1/3 del
4 contingut inicial, o sigui, el 33%.

Amb el cartell de gratis 33%, no s’aclareix si és sobre el contin-
gut total final, o sobre el contingut inicial.

Percentatges basats en nivells i en canvis de nivell.

Un venedor va vendre I’any passat per valor de 100 000 €. El seu objectiu per

aquest any era augmentar la facturacio en un 6%. El venedor ha aconseguit

vendre per valor de 103 000 €. Quin percentatge d’objectiu ha cobert?

- Si volem que pinti malament: Havia d’augmentar un 6% i ha augmentat un 3%.
Ha assolit només un 50% del previst.

- Si volem que pinti bé: El seu objectiu era vendre per 106 000 €. S’ha quedat en
103 000 €, per tant el percentatge d’acompliment ha estat (103000 / 106 000) x
x 100 = 97,2%

Percentatges i punts percentuals.
Si els beneficis han passat d’un 3% a un 6%, es pot dir que han augmentat 3
punts (als sindicats), o que ho han fet en un 100% (als accionistes)

Operacions amb percentatges

Cal vigilar quan es fan operacions amb percentatges! Si un producte esta for-
mat per 10 components i el cost de cadascun d’ells s’incrementa un 2%, quant
augmenta tot el producte?

No augmenta un 20%, com algu podria pensar, sind6 només un 2%. Pensa-ho!

Estadistica, no val a badar!
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Dos problemes en aquesta noticia. El 23% del titular no surt ni calculant-lo

bé ni malament!

1. El que segurament pretenia el periodista era fer 45 — 18, pero aixo déna
27%, no 23%.

2. Pero és que aquest percentatge no es calcula aixi. El calcul correcte
seria [(45 — 18)/45] x 100 = 60%. Per exemple, si passem d’un 5% a un
0%, no disminuim un 5%, siné un 100%)!
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Els percentatges es fan servir també per
donar un aire de rigor cientific en al-
guns anuncis. Es millor per aixo fer ser-
vir nidmeros que no siguin rodons
(millor 89% que no 90%)

Com han calculat aquests per-
centatges? (especialment el
de la fletxa)
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